

ИПКиПК МГУ им. А.А. КУЛЕШОВА В СТРУКТУРЕ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОГО КОМПЛЕКСА: КРАТКАЯ ЛЕТОПИСЬ 10-ЛЕТНЕЙ ИСТОРИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

И.В. Шардыко

директор Института повышения квалификации и переподготовки кадров УО "Могилевский государственный университет им. А.А. Кулешова", кандидат исторических наук, доцент

В настоящее время в мировой практике четко обозначилась тенденция возрастания роли образования взрослых и просветительской деятельности. Многие зарубежные страны своим социально-экономическим, технологическим прогрессом в немалой степени обязаны системе непрерывного образования и продолжают рассматривать ее как один из наиболее мощных факторов своего дальнейшего развития. Не случайно на рубеже столетий на V Международной конференции в Гамбурге образование взрослых названо "ключом к XXI веку", а уже в начале III тысячелетия ООН одним из главных приоритетов современного образования определила — "образование не на всю жизнь, а через всю жизнь".



Учитывая мировые тенденции, непрерывное дополнительное образование постепенно становится одной из главных составляющих белорусской образовательной системы, которая, в свою очередь, сохранила лучшие традиции советской школы образования, творчески впитала в себя передовой зарубежный опыт и по праву является сегодня одним из основных стратегических ресурсов Беларуси.

В Могилевском госуниверситете этот современный образовательный приоритет реализуется через функционирование Института повышения квалификации и переподготовки кадров (ИПКиПК). Впервые аккредитованный в 2001 году по 5 специальностям, ИПКиПК университета сегодня осуществляет переподготовку слушателей по 17 специальностям, проводит

повышение квалификации по 14 направлениям образования. За десять неполных лет в Институте подготовлено более 2,5 тысяч специалистов различных отраслей знаний и сфер народного хозяйства. За этими цифрами стоит непростой период становления, труд не одного поколения профессорско-преподавательских кадров, достижения и успехи наших выпускников.

Несмотря на свой относительно молодой возраст, ИПКиПК университета зарекомендовал себя активной, гибкой и высокоэффективной образовательной структурой. Сегодня коллектив Института уверенно идет навстречу своему 10-летнему юбилею, продолжая создавать свою трудовую летопись. Вот только некоторые страницы его истории.

1 ноября 2000 года – на основании решений Министерства образования Республики Беларусь (№ 29-15-1/108 от 20.07.2000 г. и № 15-1/222-7 от 26.09.2000 г.) издан приказ о создании Института повышения квалификации и переподготовки кадров (ИПКиПК) УО "Могилевский государственный университет им. А.А. Кулешова", как структурного подразделения университета без права юридического лица. Первым ректором Института был назначен кандидат исторических наук, доцент К.М. Бондаренко, проректором по учебной работе кандидат физико-математических наук доцент Н.И. Авдеева. Особенностью функционирования Института с первых шагов его деятельности стало то, что действует он в составе единственного в своем роде в Республике Беларусь учебно-методического комплекса, который образован на базе МГУ им. А.А. Кулешова в 1990 году. У истоков его создания стояли нынешний Министр образования Республики Беларусь А.М. Радьков и бывший председатель Совета специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов М.А. Авласевич. Деятельность комплекса позволяет реализовать технологию непрерывной подготовки квалифицированных специалистов на трех ее этапах: довузовском, вузовском и послевузовском. В структуре учебно-методического комплекса ИПКиПК выступает как координационный центр по реализации технологии непрерывной подготовки квалифицированных кадров на вузовском и поствузовском этапах образования. Одновременно Институт является своеобразным центром развития непрерывного дополнительного образования в восточном регионе Республики Беларусь.

Декабрь, 2001 год – Институт повышения квалификации и переподготовки кадров успешно прошел государственную аккредитацию (свидетельство № 100 от 20.12.2001 г.) и получил право выдавать государственные свидетельства о повышении квалификации и дипломы

о переподготовке кадров по 5 специальностям: правоведение, дефектология, практическая психология, государственное муниципальное управление, социальная педагогика.

Январь, 2002 год – в Институте открыта кафедра дефектологии и практической психологии. Первым заведующим кафедрой был кандидат педагогических наук, доцент Ю.К. Шергилашвили. Сегодня она переименована в кафедру инновационных технологий образования взрослых и в своей структуре имеет предметно-методические комиссии по информатике, психологии и иностранным языкам. В настоящее время кафедру возглавляет кандидат психологических наук И.В. Черепанова.

Июнь, 2002 год – в Институте открыта кафедра социально-экономических и юридических дисциплин, в структуре которой создана предметно-методическая комиссия по правоведению. Первым заведующим кафедрой была назначена кандидат исторических наук, доцент Л.А. Левская. Сегодня заведующим кафедрой является кандидат экономических наук, доцент Н.Н. Морозова.

Январь, 2003 год – на базе ИПКиПК состоялась Международная научно-практическая конференция "Дефектология: современное состояние, перспективы развития и совершенствования", организованная совместно с Министерством образования Республики Беларусь.

2004 год – ИПКиПК, как структурное подразделение университета, прошел лицензирование всех видов своей образовательной деятельности в Департаменте контроля качества Министерства образования Республики Беларусь (лицензия № 02100/ 011196 от 29.04.2004 г.).

Ноябрь, 2005 год – в структуре ИПКиПК открыт учебно-методический отдел, который возглавила старший преподаватель С.В. Лукьянцева.

Декабрь, 2005 год – получено разрешение на переподготовку кадров из числа лиц с высшим образованием по специальностям: "Современный иностранный язык в сфере международного туризма", "Современный иностранный язык в сфере внешнеэкономической деятельности", "Иностранный язык (английский, немецкий, испанский, французский)".

26 мая 2006 года – на базе ИПКиПК прошла I Международная научно-практическая конференция "Повышение квалификации и переподготовка руководящих работников и специалистов в государствах-участниках СНГ: проблемы, приоритеты и перспективы развития", организованная совместно с Министерством образования Республики Беларусь, Советом по сотрудничеству в области образования государств-участников СНГ, Республиканским институтом высшей школы и Институтом

образования взрослых Российской академии образования (Санкт-Петербург). Резолюция конференции была использована в ходе принятия Концепции развития образования взрослых в странах участницах СНГ, утвержденной Советом глав правительств 26 мая 2006 года в г. Москве.

Июль, 2006 год – получено разрешение на переподготовку кадров из числа лиц с высшим образованием по специальностям: "Информационно-идеологическая и воспитательная работа в учреждениях образования", "Деловое администрирование", "Экономика и управление на предприятиях промышленности", "Экономическое право".

1 марта 2007 года – в структуре Института открыт факультет переподготовки руководящих работников и специалистов. Первым деканом факультета назначена кандидат педагогических наук Л.Г. Зайцева. Сегодня в его составе 2 кафедры и 4 предметно-методические комиссии.

1 января 2008 – на базе ИПКиПК университета образован Образовательно-научный центр. Первым директором центра была назначена кандидат экономических наук Н.В. Маковская. Сегодня на базе Центра организуются курсы повышения квалификации для специалистов системы образования, других отраслей народного хозяйства Республики Беларусь по следующим программам: "Основы управления учреждением образования в современных социокультурных условиях"; "Экспериментальная психология и математические методы психологического исследования"; "Арт-терапия: многообразие технологий", "Лабиринты сказочной страны"; "Нейролингвистическое программирование в управлении и образовании"; "Телефонное консультирование"; "Работа практического психолога с семейной историей" "Бухгалтерский учет и налогообложение" и др., а также другие образовательные курсы, например, "Основы информационных технологий", "Основы бизнес-планирования", "Ландшафтный дизайн", "Современные иностранные языки (английский, немецкий, испанский, французский, итальянский и др.)", "Психология добрых и брачных отношений", "Основы детской психологии для родителей" и др.

Ноябрь, 2008 год – в рамках реализации договора о сотрудничестве между учреждением образования "МГУ им. А.А. Кулешова" и государственным учреждением образования "Республиканский институт высшей школы" на базе ИПКиПК открыт филиал кафедры проектирования образовательных систем РИВШ.

Ноябрь, 2008 год – слушательницей ИПКиПК зачислена чемпионка Олимпийских игр в метании молота (Пекин) Оксана Менькова.

Всего в институте ежегодно обучается более 1000 слушателей всех форм переподготовки и повышения квалификации.

Январь, 2009 год – получено разрешение на переподготовку кадров на уровне высшего образования по специальностям: "Педагогическая деятельность специалиста", "Профессиональное обучение".

Октябрь, 2009 год – на базе Образовательно-научного центра ИПКиПК создана Школа развития "Познайка". Ее первым руководителем назначена Е.Н. Акулич.

2009 год – ИПКиПК университета прошел плановое лицензирование всех видов своей образовательной деятельности в Департаменте контроля качества Министерства образования Республики Беларусь (лицензия № 02100/0533109 от 1.07.2009 г.) и тем самым получил право продолжить обучение слушателей по 17 специальностям переподготовки и 14 направлениям повышения квалификации.

В настоящее время ректором Института является кандидат исторических наук доцент И.В. Шардыко, проректором по учебной работе – кандидат психологических наук Ж.А. Барсукова. Учебный процесс обеспечивают более 100 высококвалифицированных преподавателей нашего университета и других высших учебных заведений Республики Беларусь, а также специалисты-практики, имеющие высшее профильное образование. Среди них: доценты Н.Н. Морозова, Т.Ф. Балашова, Н.В. Маковская, Л.А. Левская, Э.В. Котлярова, Н.В. Акулич, С.Н. Батан, В.В. Авраменко, И.В. Черепанова, Ю.К. Шергелашвили, С.О. Каминская, Д.А. Роговцов; старшие преподаватели Т.С. Атамнчук, М.М. Дорошков, А.В. Крюков, В.И. Мурзич, Н.В. Ильинич, Е.П. Томашева, Л.Л. Гальперина, Л.Л. Габьева, Е.В. Сетько, Л.А. Мороз, Н.И. Шардыко, И.Б. Бирюк, Р.А. Астрашевская и др. Более 50 процентов из них имеют ученые степени и звания.

Научно-исследовательская работа в ИПКиПК осуществляется в рамках финансируемого Министерством образования Республики Беларусь проекта "Классический университет как центр учебно-методического комплекса в системе непрерывного инновационного, гуманитарного, социально-экономического и идеологического образования в регионе" и реализуется через выполнение следующих направлений научных исследований:

- ▶ Непрерывное дополнительное образование взрослых: региональный аспект;
- ▶ Психологическая культура личности на разных этапах непрерывного образования;

▶ Психолого-педагогическая поддержка детей с особенностями психофизического развития;

▶ Научно-методические аспекты оценки социально-экономической и правовой политики в сфере трудовых отношений с использованием информационных технологий;

▶ Социально-ориентированная концепция воспроизводства человеческих ресурсов: макро- и мезоуровень;

▶ Концепция воспроизводства населения и развития человеческого потенциала;

▶ Эколого-экономический механизм в системе воспроизводства трудовых ресурсов.

Сотрудничество и международные связи. Тесное сотрудничество связывает сегодня Институт с Управлением по труду и социальной защите, Управлениями образования, культуры, юстиции и организационно-кадровой работы Могилевского облисполкома, областной прокуратурой, областным хозяйственным судом, отделом кадров УВД Могилёвской области, областным контрольно-ревизионным управлением Министерства финансов по Могилёвской области и другими учреждениями и организациями государственных органов. Институт поддерживает тесные отношения в плане обмена информацией и опытом работы с коллективами Республиканского института высшей школы, Академии последипломного образования, ИПКиПК Белорусского государственного педагогического университета, Белгосуниверситета, Белорусско-Российского университета и Могилёвского государственного университета продовольствия, Гомельского государственного, Гродненского и Брестского государственных университетов и др.

Продолжает налаживать Институт и международные контакты. Только за последние 3 года на базе ИПКиПК университета состоялись белорусско-немецкий и белорусско-американский научно-практические семинары по проблемам оказания помощи детям с отклонениями в развитии и их родителям. В последнем из них приняли участие 5 докторов наук Нешвилского университета (США, штат Теннесси). В ноябре 2007 года прошла рабочая встреча с преподавателями Гетеборгского университета (Швеция) по проблемам развития системы переподготовки и повышения квалификации в Беларуси и Швеции. Становятся традиционными совместные семинары по проблемам развития последипломного образования с Институтом образования взрослых Российской академии образования (г. Санкт-Петербург), Республиканским институтом высшей школы (г. Минск) и другими центрами дополнительного образования

стран ближнего и дальнего зарубежья. В ближайшие годы в рамках расширения международных контактов ИПКиПК университета планирует принять участие в крупнейшей в мире образовательной выставке "DIDACTA", которая проходит ежегодно в различных городах Европы и во многом определяет современное направление и перспективы, в том числе и европейского последипломного образования.

Перспективы развития. Продолжая лучшие традиции своих предшественников, коллектив ИПКиПК сегодня принимает все меры по созданию условий для дальнейшего совершенствования системы повышения квалификации и переподготовки кадров в университете, стремится к тому, чтобы стать по-настоящему центром непрерывного дополнительного образования взрослых в восточном регионе Республики Беларусь. Свое будущее коллектив Института видит в создании эффективных условий для непрерывной реализации образовательных запросов населения на основе результатов мониторинга регионального рынка труда. Инновационные образовательные технологии и повышение роли самого Института в системе учебно-методического комплекса, действующего на базе МГУ им. А.А. Кулешова, были и остаются главными приоритетами в его развитии.

В настоящее время разработана Программа инновационного развития ИПКиПК на 2010–2015 годы, которая включает в себя:

- ▶ проведение мониторинга рынка труда в необходимых для региона специалистах;
- ▶ внедрение дистанционного обучения на отдельных специальностях переподготовки;
- ▶ развитие различного рода сетевых услуг в системе последипломного образования через Информационно-образовательный центр университета и компьютерное и лингафонное оборудование самого ИПКиПК;
- ▶ внедрение и последующее активное использование в учебном процессе современных информационных технологий обучения и Интернет-технологий (мультимедийной проекционной техники, активных панелей обучения, современных компьютерных программ и т.д.)
- ▶ создание на базе ИПКиПК современного Интернет-центра, позволяющего обеспечивать потребности в использовании инновационных технологий обучения не только структурных подразделений учебно-методического комплекса на базе МГУ им. А.А. Кулешова, но и всей системы образования восточного региона республики в целом.

Во всем этом коллектив Института видит основу своего будущего и верит в реальность намеченных планов. "Образование через всю жизнь" – стратегический путь дальнейшего развития нашего Института.